

# 智能制造 连接工厂与未来

今年的汉诺威工业博览会展馆内, 一众专业人士身影中不时也会看到一些小孩饶有兴致地跟着父母来参观展商推出的各类机器人产品。这些孩子眼中的巨型“玩具”正是未来工厂中的重要组成部分, 如今的各种技术概念很可能会成为他们长大后的人类生产方式。

## 未来工厂

全球领先的传动与控制技术供应商之一德国博世力士乐如此描述未来工厂的场景: 墙壁、地板、天花板是固定的, 其他物品都是可移动的。生产线将模块化组件和各种加工设备移动并重组为新的生产线, 以满足新的生产目的。它们将通过5G(第五代移动通信技术)网络与其他机器和流程设备进行无线通信, 并通过感应式充电系统从地板充电。

实现这个愿景还要应对不少技术挑战。在这届工博会上, 许多厂商现场展示的智能制造方案提供了初步思路。比如在一些德国厂商的展台上, 搬运机器人将零部件准确地从货架上搬下来, 然后配送到装备机器人的工作站台上, 机械臂快速抓取零部件并开始装配, 整个过程基本无需人工干涉就能快速完成。

随着5G技术的逐渐成熟, 机器与机器之间更容易实现高效交互。比起让机器人单独发挥作用, 这种机器间的协作可以完成更多复杂任务, 让自动化提升一个台阶。5G、人工智能、云计算等技术的应用将使未来的生产场景改造更加深入。

汉诺威工博会负责人约亨·科克勒说: “我们现在处于机器学习的时期, 机器开始了解工业生产的日常。未来生产将变得更加自动化, 人工智能给我们提供了基于数据做出生产决定的可能性。未来工业的趋势是国际化和数字化, 其中数字化就是基于数据和连接, 让生产变得更加灵活。”

## 应用场景

要实现工业4.0, 塑造未来工厂, 只有完全自动化一条路吗?  
“我认为这还要取决于应用的场景。在一些场景中, 我们可以使用全自动的解决方案, 但在许多其他场景中, 完全自动化不但过程复杂, 成本高昂, 且最终仍离

不开人类的灵活性……我的看法是工业4.0与本身有很大的关联。”德国弗劳恩霍夫机床和成型技术研究所机器人技术部门负责人穆罕默德·巴迪韦告诉新华社记者。

这个场景或许能更好地解释巴迪韦的观点: 技术工人移动手臂, 汽车生产线上的大型机械臂也随之将大型的车身部件上下移动到一个更合适的角度进行焊接, 简单的手势就能让复杂的机器人灵活完成任务——这是巴迪韦所在部门开发的人机交互系统。

通过影像传感器、智能算法等技术, 人与机器可以在生产车间实现更高效的配合。机器与人并非是竞争关系, 而是让机器学会理解人的意图, 并在人的指导下完成更多复杂的任务。巴迪韦说: “人机交互并不是一个新概念, 其主要挑战是如何开发出适合工业生产应用的技术解决方案。”

据巴迪韦介绍, 他们正与德国大众汽车公司合作, 尝试将这一系统应用到这家公司的汽车生产线上。

## 就业影响

普华永道此前发布的一份分析报告说, 人工智能、机器人技术以及其他形式的智能自动化技术有潜力带来更大的经济效益, 这部分新增的财富会产生许多新的工作岗位需求, 但同时也让不少人担忧现有的工作岗位会在自动化浪潮中消失。

这份报告预测, 到本世纪30年代中期, 多达30%的工作都可以实现自动化。报告认为, 不仅是制造业, 短期内金融服务行业受到的影响可能更大, 因为算法可以带来更高效的分析和评估; 长期来看, 随着自动驾驶车辆的发展, 运输行业受到的冲击也会很明显。

工人们在自动化面前就真得没机会了吗? 报告认为, 这种冲击在短期内对工人的影响有限, 但随着时间推移, 那些教育水平较低的工人预计在自动化浪潮面前就会显得更脆弱, 工作被这类新技术取代的可能性较大。

不过, 报告并没有给出一个悲观的前景, 而是建议各国政府和商业机构合作, 帮助更多人提升技能和知识水平, 以便适应未来的自动化浪潮, 最终让更多的人能够从事人工智能和机器人技术催生的新技术工作。

新华社记者 张家伟 张毅荣 李骥志  
(新华社德国汉诺威4月1日电)

# 留给英国玩“脱欧投票游戏”的时间不多了

英国议会下院1日举行第二轮“指示性投票”, 就包括“关税同盟”与“共同市场2.0”在内的4种“脱欧”方案的动议进行表决。投票结果显示, 所有4种方案均未获得多数议员支持。这是英国议会在5天内第二次对所有“脱欧”替代方案说“不”, 标志着议会寻求各方政治妥协以打破当前“脱欧”僵局的努力再度失败, “脱欧”不确定性仍未消除。

当天恰逢西方的“愚人节”, 从英国议会传出的消息并非是“恶搞”式假新闻, 而是冷冰冰的残酷现实: 随着4月12日这一“脱欧”新大限日益逼近, 可供英国选择的余地也在逐渐减少, 同样减少的还有英国民众对政府和议会的耐心。

一段时间以来, 英国议会围绕“脱欧”的投票一轮接一轮。除了对脱欧达成的“脱欧”协议举行三轮投票之外, 议会连续举行两轮所谓“指示性投票”。

3月27日首轮“指示性投票”八个方案

得到“八个否决”, 这次四个方案得到“四个否决”。所有12个替代方案无一逃脱被议会否决的命运, 这说明英国议会中主要党派之间达成妥协是多么艰难。保守党议员尼克·博尔斯在其提交的“共同市场2.0”方案遭否决后, 批评保守党“拒绝妥协”并当场宣布退党。

英国“脱欧”事务大臣斯蒂芬·巴克利在投票结果公布后说, 剩下的“唯一选项”是为英国与协议“脱欧”尽快找到出路。为此, 英国还将举行内阁会议, 以寻求“脱欧”取得进展。欧洲议会的“脱欧”协调员在英国议会投票前呼吁, 议员们不要每次只投“否决”, 也要投一次“赞成”。

“脱欧”进程难以推进, 不仅影响了英国的政治形象, 同时也给英国带来了巨大的经济损失。当天投票结果公布后, 英镑再度大跌。据高盛报告, 自2016年举行“脱欧”公投以来, 英国经济每周付出6亿英镑

的代价。英国商会说, “脱欧黑洞”已让企业耗尽精力, 流失投资, 丧失信心。

“脱欧”问题已使英国政府和议会无暇顾及重要的民生问题, 英国民众也已对这部拖沓的“脱欧闹剧”感到疲倦不堪。对此, 有些英国商界人士甚至声称, 不管何种方式“脱欧”, 只要尽快有个了断, 至少能看到久违的“确定性”。

当前, 英国能否找到打破“脱欧”僵局的方案仍然是个未知数。当天投票最接近“闯关”成功的是“关税同盟”方案, 这或许对未来“脱欧”之路, 具有某种指向性意义。

随着“脱欧”新大限的临近, 人们的耐心也日趋耗尽, 留给政客们玩“投票游戏”的时间不多了。要实现英国议员们所承诺的“有序脱欧”, 各方需要拿出政治智慧以实现政治妥协。

新华社记者 顾震球  
杨晓静  
(新华社伦敦4月1日电)



## 风暴过后

4月1日, 在尼泊尔巴拉区, 一名男孩在被风暴破坏的房屋外喝果汁。  
尼泊尔南部3月31日晚遭受风暴和雷电袭击, 目前已造成至少25人死亡、400人受伤。据当地媒体报道, 风暴和雷电天气始于当地时间晚7时多, 持续约一个小时。除人员伤亡外, 还造成大量房屋和车辆受损。

新华社传真

## 蓬佩奥称美国在寻找机会与俄罗斯开展合作

新华社华盛顿4月1日电 (记者 刘品然 刘晨) 美国国务卿蓬佩奥1日表示, 美方一直在寻找机会与俄罗斯开展对话与合作。  
蓬佩奥当天在美国陆军军

事学院发表演讲并接受提问。在回答“通俄门”调查结束后美俄关系是否存在转机的问题时, 蓬佩奥表示, 美方一直在寻找机会与俄罗斯在利益重合的领域开展合作。

蓬佩奥还希望与俄方在一些利益不重合的领域展开对话, 但他同时表示俄罗斯军方必须离开委内瑞拉。  
3月23日, 俄罗斯空军两架大型飞机搭载人员和装备抵达委

内瑞拉首都加拉加斯。俄外交部发言人扎哈罗娃表示, 俄方向委内瑞拉派遣专家的决定是根据两国相关协议做出的, 俄方此举具有国际法和双边法律基础。

受乌克兰问题、俄前特工“中毒”案以及美俄先后暂停履行《中导条约》等事件影响, 两国关系近年来持续紧张。

## 2019年车坛盛宴

# 5.1 丽水春季大型 汽车展

时间 | 5月1日—3日

地点 | 丽水临时会展中心 (莲都公安分局斜对面)

主办: 丽水日报报业传媒集团 丽水市广播电视总台 丽水市汽车商会 承办: 丽水日报文化传播有限公司 丽水市汽车商汇车展服务有限公司

媒体支持: 丽水日报、处州晚报、丽水网、丽水电视新闻综合频道、丽水电视公共频道、丽水电视文化休闲频道、丽水在线、指尖丽水APP、丽水日报官微、处州晚报官微、中山街知事

招商热线: 0578-2832001 2137083